

每周学一“典”

与君远相知
不道云海深

“与君远相知，不道云海深。”很高兴出席博鳌亚洲论坛2021年年会，同大家在“云端”相聚。首先，我代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对出席会议的线上线下所有嘉宾，表示热烈的欢迎！对各位新老朋友，表示诚挚的问候和美好的祝愿！

——2021年4月20日，习近平在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上的视频主旨演讲

出处：

出自王昌龄(唐)《寄欢州》。原文为“路遥识马力，日久见人心。与君远相知，不道云海深。”

释义：

路途遥远才能知道马的力气大小，时间久了才能看出人心的好坏。纵使相隔万里，只要彼此心意相通，便不觉路途遥远。

感悟：

“久久不见久久见，久久见过还想见。”亚洲各国是同海之浪，同树之叶，同园之花，我们选择的是大家携手前进的阳光大道，追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望。我们相信，只要亚洲各国人民齐心协力，把准航向，人类社会发展的巨轮必将行稳致远，驶向更加美好的未来。

我的乐园

■ 经棚二小 四年一班 宝珠

每个人都有自己的乐园。有人说乐园是充满欢声笑语的校园；有人说乐园是生机勃勃的植物园；有人说乐园是鸟语花香的大自然。而我要说，我的乐园就是满屋书香的书房。

在我家客厅的北侧，有两个小卧室，其中一间爸爸妈妈给我装修成了书房，大约有8平米的样子，在书房入口的对面，有一个书柜分了许多格段，里面摆着不同类型的书籍。拐角处连着一个书桌，书桌下面放着一把椅子。这就是我的书房，虽然紧凑、小巧、简单，但它却是我的乐园。

我总喜欢待在书房里。每当坐下来打开一本书时，一股油墨气息就会扑鼻而来，仿佛一股杨柳风，一丝杏花雨，让人心旷神怡。《堂吉珂德》《希腊神话》《生命进行曲》《海底探宝》等等。这些书都很神奇，它们常常把我带到了一个神奇的世界，在这个奇妙的世界里，我认识了许多“朋友”。可以与米小圈、马小跳一起分享生活和学习的乐趣；与潘冬子、雨来一起感受抗日英雄事迹；与曹操、刘备一起“著酒论英雄”讨论天下大事……

书籍是我们的良师益友，我学到了“天对地”“雨对风”“山青对水秀”“鸟语对花香”的韵律；还学到了“壮志饥餐胡虏肉，笑谈可饮匈奴血”的英雄气概。我也明白了，做人不能骄傲，更不能自卑的道理。

这就是我的书房，我快乐成长的乐园。



野生小马鹿、小孢子的“奶爸”“奶妈”

■ 薛新玉

今年早春，克什克腾旗大旱，草不长、花不开，本该绿草如茵的草原满目枯黄，以草为生的牛羊吃不饱，饿得瘦骨嶙峋，农民、牧民心急如焚。生活在这片草原的野生动物同样遭遇了生存危机。

刚生完羔子的母鹿和母孢子带着孩子在草地上吃草，无奈草太少，为了尽量多吃些草，它们只好边走边吃，不知不觉就走出了平日的生活区域。而刚出生不久的小马鹿和小孢子，因体弱跟不上妈妈脚步，渐渐地落在了后面，有的累得趴在了地上，有的干脆睡在了途中。母鹿为了觅食，越走越远，有的母鹿或母孢子就迷失了方向，找不到回来的路了，当然也找不到自己的小鹿羔和小孢子了。饿了一天的小羔子如果找不到妈妈吃不到母乳，很可能会被活活饿死。

每天清晨和傍晚，附近的农民和牧民赶着牛羊放牧时，有时就会遇到这些找不到妈妈的小鹿羔和小孢子，它们弱不禁风嗷嗷待哺的样子让人心生怜爱，牧人便把它们抱起来，想帮它们找到妈妈，可是，目光所及，根本没有母鹿或母孢子的影子。

牧民既没有时间也没有喂养野生动物的资质和经验，又不忍心把它们丢弃在草原上。怎么办呢？怎样才能让这些与母亲失散的小鹿羔和小孢子得到救助呢？牧民们不约而同地想到了附近的阿斯哈图石林景区。

阿斯哈图石林景区是赤峰市唯一的国家5A级景区，多年来，生态环境保护得特别好，早已成为野生马鹿和孢子生息繁衍的美丽家园。来石林旅游的游客，在游览石林奇观时，经常会与成群的马鹿不期而遇，令游人们十分惊喜。石林景区的工作人员，对野生动物有着强烈的保护意识，他们对生活在景区里的马鹿、孢子从不惊动更不打扰，仿佛它们也是景区不可或缺的成员。久而久之，马鹿和孢子见到景区的观光车和工作人员也不逃离，互相注视、互相致意，十分默契。正是由于石林景区良好的生态环境和员工们的保护意识，这里的马鹿由10年前的30余只，发展到现在的600多只。附近的牧民都知道石林景区马鹿和孢子多，便把他们发现的小鹿羔、小孢子陆续送到了石林景区。

景区的工作人员没有想到今年初夏集中收到这么多小鹿羔、小孢子，先后收到5只小鹿羔、1只小孢子。石林景区总经理李树新对此格外重视，他考虑到刚出生没几天的小鹿羔、小孢子怕人怕惊，怕风怕雨怕低温，便特意腾出2个蒙古包，安置小鹿羔、小孢子入住，把它们当作最尊贵的客人。他还安排了两位既细心又有责任心的工作人员来照料这些小鹿羔、小孢子。同时安排专人与克旗野生动物保护站和森林公安部门取得联系，在征得相关部门允许后，收留了这些找不到妈妈的小鹿

羔、小孢子，并给这些小鹿羔、小孢子起了名字、建了档案。

说起照料这些小鹿羔、小孢子可真是不容易。为了让这些吃不上母乳的小家伙吃上奶，工作人员驾车到几十公里外的商店买回数十箱牛奶，可这些小家伙很挑食，不太爱吃袋装牛奶。李树新总经理立即安排员工到附近牧场购买牧民现挤的新鲜牛奶。鲜牛奶搞到了，怎样喂食、一天喂几次、一次喂多少，初次给小鹿羔、小孢子喂奶时，景区安排副总李树新、副总郭文旭负责初期喂养工作，郭文旭是位女同志，她像坐月子对待自己的婴儿一样小心翼翼地观察小鹿羔的起居和习性。员工王海心从接手第一只小鹿羔开始至今已有一个多月没有离开小鹿一天，他与几只小鹿羔、小孢子朝夕相处，形影不离，一只起名叫“来福”的小鹿羔特别粘人，似乎懂得感恩收养它的人，只要小鹿羔睡醒了，王海心走到哪里它就跑到哪里。清晨，王海心睡得正香，小鹿“来福”就走过来用头拱他，还用舌头舔他，让他起来带着它到草地上遛达。有时王海心气得真想揍它两巴掌，可看着顽皮可爱的小家伙可爱的眼神，王海心还是不忍心，赶紧起床带着“来福”和其它小伙伴来到草地上撒欢。一个多月来，王海心与这些“孤儿”朝夕相处，他动情地说：“我伺候自己的儿子都没有像伺候小马里这样累、这样操心。”

这些小鹿、小孢子需要饲养三个月，它们才能长大回归大自然。这三个月，既要按时喂奶，还要带它们到草地上拉屎拉尿，观察它们消化功能是否正常，最担心的是怕它们一不留神跑到林子里，万一跑掉找不回来，这些还不具备野外生存能力的小鹿、小孢子很可能会死掉。王海心说：“三个月的喂养期虽然有点长，但我们不能麻痹大意，个人再苦再累也是值得的。”副总经理郭文旭说：“农牧民把拣到的小鹿、小孢子交给景区，这是农牧民对咱国家5A级景区的信任，也是人类善待保护野生动物的责任。”

看着小鹿小孢子一天天长大，再有一个多月5只小鹿、1只小孢子将回归山林，公司总经理李树新流露出难言的不舍和担心，而让李树新更担心的是数百只马鹿和孢子今年冬季如何安全越冬，李树新动情地说：“生存在石林景区里的马鹿、孢子已融为景区的一部分，必须保护好它们的生存条件。今年遭遇旱情，不仅景区内数百只食草动物面临吃不饱的状况，而且周边的马鹿和孢子也会被迫来到景区内食草。为应对这一情况，景区已计划今秋储备足草料定点定时投食，确保在景区内马鹿等食草动物有草可吃，让这些生存在5A级景区的野生动物得到细心的关怀和照料。”

又见金莲花

■ 张汉明



摄影 张汉明

四哥在乌兰布统做护林员，我一进入乌兰布统小镇，四哥就在路边等我，我一下车，他说：“你今年可来好了，正是金莲花开得最好的时候。”四哥的脸庞明显晒得更黑了。

四哥领我们到军马场招待所住下。乌兰布统之所以有这么好的生态，除了天然生态好，雨水好之外，还因为北京军区在这里设立了红山军马场，红山军马场建于1964年8月，是全军军马培育基地之一。人民军队管理生态，自然是更有力度。

同样一片土地，由军队共同守护着。红山军马场在北京很有名气，乌兰布统更多是克旗人本地人才熟悉这个名称。

四哥领我们穿过敖包，来观赏金莲花，哇，这金莲花海，像人工种植的一样，感谢上天，感谢军马场的战士们，把这片天然的金莲花保存的如此完好。这里是成规模的金莲花海，与阿斯哈图的山顶金莲不同，阿斯哈图的山顶金莲是圣洁的，乌兰布统的金莲花是柔美的，绵延成片的，让你一时走不出这片金黄。

没有了狂风的吹拂，这些花变得文静多了。谁说草原上只有粗犷的美，金莲滩上的金莲花就让你看到一种你以前没有见过的柔美，柔过江南，美过苏杭。

看着花海之上，一队马群从边上

走过去了，踏花归去马蹄香就是这样的境界。照完了照片，四哥望着那队马群说：“你四嫂给咱们做饭去了，咱们准备吃饭吧。”

来乌兰布统人们最喜欢的活动是骑马，在乌兰布统的山坡上，会有一个又一个马场，马儿膘肥体壮，等着游客来骑乘。有的游客想骑马，但还胆子小，怕马儿疯跑让自己摔下

来，于是在这当地便产生了一个新的行业——牵马。

四嫂在家里呆不住，她也出来牵马。牵马是一个累人的活计，有的城里人既想坐在马上，还想享受马跑的感觉，这样牵马的人就累了，想象着四嫂五十多岁的人牵着马奔跑，真不容易。据说她牵一夏天的马，能挣一万块钱左右。大概他在城里念大

学的两个儿子并不知道母亲这么辛苦，如果知道是无论如何不会让她牵马的。

听说我们来了，四嫂把马让给别人代牵，回到家里给我们做饭。“你们先走着，我采点儿哈拉海马上就回家”。四嫂做的饭，比饭店里的还好吃，哈拉海土豆、黑猪肉炖豆角、鲜蘑炒肉，一会儿时间菜就上来了。菜不多，却凝聚了农家、林区、草原三种物产的精华。

一到夏天，就是克什克腾女人们辛苦的日子。剪羊毛、做奶豆腐，采摘并腌制野菜，打草，克什克腾四季鲜明，要趁这个季节把自然的馈赠梳理到位。寒冷、游牧各种艰辛生活的成本都写在女人们的脸上。

四嫂给我们泡上了一朵金莲花茶，大玻璃杯里，放几朵晒干的金莲，热水一冲，金莲花在杯中瞬间立体全方位绽放，太漂亮了，我们只爱观赏，不忍饮用。金莲花在水中，犹如一位芭蕾舞女主角的登场亮相，真是优雅至极。

并不是所有的金莲花冲水后绽放如初，四嫂会挑选最好的金莲花按照它开花的样子一次晒透成形，然后小心存放，绝不折损。如果碰上连续的阴天，这种花就晒不成了。

我想，草原上的人们是过日子的人，也是一个懂得美的人。

克什克腾植物

克什克腾旗植物志——蕨类植物门

1. 白杉(松科 云杉属)

别名:红杉

形态特征:乔木。树皮灰褐色，裂成不规则的薄片脱落。一年生小枝淡黄褐色，密生或疏生短毛，或无毛；二三年生枝黄褐色或淡褐色；冬芽圆锥形，淡褐色或褐色，微有树脂。球果矩圆状圆柱形，微有树脂；幼球果紫红色，直立，成熟前绿色，下垂，成熟时褐黄色。中部种鳞倒卵形。花期5月，球果成熟期9月。

生境:生于海拔1400—1700米的山地阴坡或半阴坡，常形成单纯林，或与其他针叶树、阔叶树组成混交林。

水分生态类型和区系地理成分:中生乔木。华北北部分布种。

经济价值:木材可作建筑、土木工程、电线杆、家具、包装箱及木纤维工业原料等用材。



2. 沙地云杉(松科 云杉属)

别名:蒙古云杉

形态特征:本变种一年生枝淡橙黄色或黄色，有密毛，二三年生枝淡黄色或灰黄色；冬芽淡红褐色；球果成熟前紫色，成熟后褐色。正种一年生枝淡黄褐色，密生或疏生短毛，或无毛，二三年生枝黄褐色或淡褐色；冬芽黄褐色或褐色；球果成熟前绿色，成熟后褐黄色。

生境:生于海拔约1000米的沙地，常形成单纯林，偶有少量白桦混入。克什克腾旗境内的沙地云杉生于白音敖包国家级自然保护区、乌兰布统草原。

水分生态类型和区系地理成分:中生乔木。兴安南部沙地分布变种。

经济价值:木材可作建筑、土木工程、电线杆、家具、包装箱及木纤维工业原料等用材。



3. 油松(松科 松属)

别名:短叶松

形态特征:乔木。树皮深灰色褐色或褐灰色，裂成不规则较厚的鳞片状，裂片及上部树皮红褐色。针叶2针一束，粗硬，不扭曲，边缘有细锯齿，两面有气孔线，横断面半圆形；叶鞘淡褐色或淡黑褐色，宿存，有环纹。种子褐色，卵圆形或长卵圆形。花期5月，球果成熟于翌年9—10月。

生境:生于海拔800—1500米山地的阴坡，常形成纯林，或与其他针阔叶树种组成混交林。

水分生态类型和区系地理成分:中生乔木。典型的华北分布种。

经济价值:木材可作建筑、枕木、家具、造纸等用材。树干可采割树脂。树皮可提取栲胶。瘤状节或支枝节入药，主治关节炎、屈伸不利。



4. 兴安落叶松(松科 落叶松属)

别名:落叶松

形态特征:乔木。树冠卵状圆锥形。树皮暗灰色或灰褐色，纵裂成鳞片状剥落，剥落后内皮呈紫红色。枝纤细，淡黄褐色或淡褐色，有毛或无毛，基部常有毛；球果幼时紫红色，成熟前卵圆形或椭圆形，成熟时上端种鳞张开，球果呈倒卵状球形，黄褐色、褐色或紫褐色。花期5—6月，球果成熟期9月。

生境:生于海拔300—1670米山地的各种立地环境条件，如阴坡、阳坡、草甸、湿润河谷、火山喷出物等处，常组成大面积纯林或混交林。

水分生态类型和植物区系地理成分:中生乔木。为东西伯利亚—满洲分布种。

经济价值:内蒙古、大兴安岭荒山造林的主要树种。可作建筑、枕木、电线杆、桩木、桥梁、车辆及家具等用材。树皮可提取栲胶，树干可采割树脂。

